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Exercice n° 24

Description

	Public(s)
	Section TS Services informatiques aux organisations

	Savoir(s)
	Analyse et conception de logiciels : méthodes et outils.

	Capacité(s)
	Identifier les différents niveaux de représentation d’un système d’information.

	Objectif(s)
	· Modéliser les données d’un système.

· Passer du niveau conceptuel au niveau logique.

· Proposer plusieurs solutions et les comparer.

	Fichier
	Exonet24.zip

	Auteur(s)
	Pierre LOISEL


Énoncé

Contexte de travail

	La société Leroux S.A. commercialise des appareils électroménagers auprès des distributeurs (détaillants, hypermarchés…). La vente est confiée à des représentants itinérants. 

Ces employés présentent chaque fin de semaine une note de frais correspondant aux dépenses qu’ils ont engagées dans le cadre de leur prospection (repas, nuits d’hôtel, frais kilométriques…). Monsieur Ravard, responsable du remboursement de ces frais souhaite en automatiser la gestion.

Un premier contact a permis de collecter les documents manuels utilisés par Monsieur Ravard.

La société Leroux distingue plusieurs types de produit. Chaque employé est spécialisé dans la vente d’un de ces types. Chaque type de produit possède un responsable chargé de l’animation de l’équipe de vendeurs (ce responsable est choisi parmi les vendeurs du type de produit).

Chaque samedi matin, les vendeurs déposent leur note de frais à Monsieur Ravard. Voici à titre d’exemple, la note de frais établie par Monsieur Dupont pour la semaine du 8 au 13 décembre 1997.

Les frais se répartissent en plusieurs catégories (frais kilométriques, repas …) Chaque catégorie donne lieu à un remboursement forfaitaire : 2.50 F pour un kilomètre, 95.00 F pour un repas, 230.00 F pour une nuitée …


Travail à Réaliser

	1. Présentez un schéma entité-association partiel prenant en compte les informations présentes sur les documents « Registre des employés » et « Types de produits ». Proposez deux solutions pour représenter le fait qu’un employé est responsable d’un type de produit. Laquelle préférez-vous ?

2. Comparez les schémas relationnels obtenus à partir des deux solutions fournies à la question 1.

3. Présentez un schéma entité-association partiel prenant en compte les informations présentes sur le document « Note de frais ». Proposez deux solutions et comparez-les :


- la note de frais est représentée par une association,

- la note de frais est représentée par une entité (un numéro de note de frais est ajouté).

4. Comparer les schémas relationnels obtenus à partir des deux solutions fournies à la question 3.


Correction

Question 1 :

	Solution 1 :

Solution 2 :

La propriété « responsable » contient « oui » ou « non ».

Comparaison : 

La solution 1 offre une représentation plus « lisible » de la réalité. On y voit plus clairement que la notion de « responsable » concerne les employés et les types de produits.


Question 2 :

	Solution 1 :

TYPE (Code, Désignation, Responsable#)

EMPLOYE (Matricule, Nom, Prénom, Datnais, Type_Vendu#, Type_Responsable#)

Solution 2 :

TYPE (Code, Désignation)

EMPLOYE (Matricule, Nom, Prénom, Datnais, Responsable, Type_Vendu#)

Comparaison :

Il n’y a pas de différence fondamentale, d’autant que la clé étrangère « Responsable » dans la relation « Type » de la solution 1 peut être enlevée. Cette valeur est en effet calculable par sélection et projection de la relation « Employé ». On obtient alors deux schémas relationnels quasiment identiques.


Question 3 :

	Solution 1 :

Solution 2 :

Comparaison :

La solution 1 respecte mieux la notion d’entité. En effet la « note de frais » n’a pas réellement d’existence autonome. Elle est subordonnée à l’existence des notions d’employé et de catégorie de frais. Par contre, la solution 2 est sans doute plus lisible par les acteurs du système.


Question 4 :

	Solution 1 :

EMPLOYE (Matricule, Nom, Prénom)

CATEGORIE (Libellé, Montant)

AVOIR DES FRAIS (Libellé#, Matricule#, Date fin, Quantité)

Remarque : la relation « semaine » est inutile car elle est reconstituable par projection de la relation « avoir des frais ».

Solution 2 :

EMPLOYE (Matricule, Nom, Prénom)

CATEGORIE (Libellé, Montant)

NOTE FRAIS (Numéro, Date fin, Matricule#)

CONTENIR (Numéro#, Libellé#, Quantité)

Comparaison :

On peut remarquer que le couple « Matricule, Date fin » est une clé candidate de la relation « note frais ». Le schéma suivant est donc strictement équivalent à la solution 2 :

EMPLOYE (Matricule, Nom, Prénom)

CATEGORIE (Libellé, Montant)

NOTE FRAIS (Matricule#, Date fin, Numéro)

CONTENIR (Matricule#, Date fin, Libellé#, Quantité)

La donnée « Numéro » n’a pas d’existence réelle, elle a été ajoutée pour des raisons techniques (besoin d’un identifiant) et peut donc disparaître. Nous obtenons :

EMPLOYE (Matricule, Nom, Prénom)

CATEGORIE (Libellé, Montant)

NOTE FRAIS (Matricule#, Date fin)

CONTENIR (Matricule#, Date fin, Libellé#, Quantité)

La relation « note frais » peut être obtenue par projection de la relation « contenir » et peut donc être supprimée : nous retrouvons la solution 1.


Remarques

Question 1 :

Cet exemple peut permettre de présenter la notion de contrainte d'inclusion entre associations. En effet, il y a ici une contrainte entre "Etre responsable" et "Vendre" : la personne responsable d'un produit est obligatoirement choisie parmi celles qui le vendent.

Question 3 :

L'entité "note de frais" de la solution 2 fournit un bon exemple d'entité organisationnelle qui ne doit pas figurer sur un schéma conceptuel des données mais qui apparaît au niveau du schéma organisationnel des données de Merise 2.

Code		Désignation		Responsable





T01		Réfrigérateur		Huret Vincent


T02		Sèche-linge		Dubois Alexandra


T03		Congélateur		Janot François


…		…			…





TYPES DE PRODUIT





Matricule	Nom			Prénom	Type de Produits	Date Naiss.





E001		Dupont		Paul		Réfrigérateur		12/11/1960


E002		Jumel			Anne		Sèche-linge		05/04/1957


E003		Huret			Vincent	Réfrigérateur		14/08/1970


E004		Gournet		Lucien		Réfrigérateur		02/02/1963


E005		Dubois			Alexandra	Sèche-linge		13/04/1950


…		…			…		…			…





REGISTRE DES EMPLOYES





NOTE DE FRAIS





Date : 13/12/1997


Employé : E001, Dupont Paul





Liste des frais à rembourser :





Catégorie			Quantité





Frais Kilométriques	549


Repas	6


Nuitées	3


…	…





TYPE





Code


Désignation





EMPLOYE





Matricule


Nom


Prénom


Datnais





Vendre





Etre Responsable





1,n





0,1





1,1





1,1





1,1





Concerner





NOTE FRAIS





Numéro


Date fin








1,n





EMPLOYE





Matricule


Nom


Prénom








Vendre





EMPLOYE





Matricule


Nom


Prénom


Datnais


Responsable





TYPE





Code


Désignation





1,n





SEMAINE





Date fin





0,n





0,n





Avoir des frais





Quantité





EMPLOYE





Matricule


Nom


Prénom








CATEGORIE





Libellé


Montant





1,1





0,n





CATEGORIE





Libellé


Montant





0,n





Contenir





Quantité





1,n








